

要求加設更多元朗區環保回收設施

就題述事宜，本署書面回應如下：

環境保護署(環保署)透過提供社區回收設施及外展服務，支援和利便在不同居所的市民實踐源頭分類及乾淨回收。在大部分人口居住的公共屋邨和私人屋苑，環保署自2005年起，持續推展「家居廢物源頭分類計劃」，為參與計劃的屋苑提供廢物分類回收桶(俗稱「三色桶」)，方便居民利用鄰近的回收桶進行分類及乾淨回收。元朗區至今已有超過160個屋苑／住宅大廈參與了計劃，覆蓋當區約七成人口。環保署綠展隊為參與計劃的屋苑和住宅大廈提供實地支援，協助提升和優化其減廢及回收計劃及物色可靠的下游回收商以妥善處理回收物，轉廢為材。

為加強社區回收配套設施，以配合都市固體廢物收費的實施，環保署正持續擴展社區回收網絡「綠在區區」，重點支援在缺乏空間自設回收設施的住宅處所羣(包括單幢住宅樓宇和「三無」大廈)的居民參與源頭分類及乾淨回收。目前「綠在區區」在全港已設有超過170個回收點，覆蓋全港約80%單棟樓宇(包括「三無大廈」)。我們正把回收網絡推展到50個公共屋邨，包括設於元朗區的「綠在天恩」、「綠在天恒」和「綠在天華」將於4月1日前後開始營運。

「綠在區區」統一接收九種常見的回收物，包括塑膠、廢紙、金屬、玻璃容器、小型電器、四電一腦、慳電膽/光管、充電池和紙包飲品盒。收集的回收物會送往合適的下游回收商妥善處理，轉廢為材。

元朗區現時設有「綠在元朗」回收環保站、「綠在元朗墟」及「綠在朗屏」兩個回收便利點、13個定時定點回收流動點及9個特設回收街站，除聖誕節和農曆新年假期外，「綠在元朗墟」及「綠在朗屏」全年開放，同時亦提供夜間自助回收服務，方便在職市民週末及夜間進行回收活動。市民可瀏覽相關「綠在區區」社交媒體專頁所提供的最新消息，包括每月回收流動點的時間及位置。

「綠在區區」亦會提供上門回收服務，協助社區收集缺乏商業回收價值的回收物，例如塑膠、玻璃樽和小型家電等。「綠在區區」於元朗區共設有386個上門回收點，有需要的住宅大廈或屋苑可透過環保署綠展隊聯絡「綠在區區」上門收集回收物。此外，「綠在區區」亦有為鄉村提供回收服務，包括位於十八鄉、屏山鄉、廈村鄉、錦田鄉、新田鄉、八鄉和振興新村等25個鄉村，進一步增強郊區回收配套。

至於路邊回收桶方面，環保署因應申訴專員公署在2022年4月完成就廢物分類回收桶的管理和成效的主動調查的建議，檢討了公共空間回收桶的政策定位及其未來路向。檢討的結果顯示，市區的路邊回收桶容易被途人誤放垃圾廢屑及附有殘餘食物或飲品的容器等，影響下游的處理回收物的工序及造成環境衛生問題，運作成效偏低。隨着「綠在區區」的發展及服務日趨完善，加上各項減廢回收計劃的落實，市區的路邊回收桶在支援社區回收方面的角色已逐漸減少。為提升社區回收的整體成效，環保署在2022年已陸續移除市區(包括元朗市區)的路邊回收桶，並透過現場宣傳推廣活動和張貼告示，鼓勵市民善用已升級的屋苑／住宅大廈及「綠在區區」社區回收設施。鄉郊地區路邊回收桶收集到的回收物在質和量方面普遍比市區的好，元朗鄉郊地區尚有約200套路邊回收桶繼續運作。環保署會密切監察回收桶的使用情況，並積極探討其他措施，為鄉郊地區提供有成效的回收支援。

除了傳統的家居回收物外，環保署的「廚餘收集先導計劃」亦於2023年4月已覆蓋至元朗區，為廚餘量較高的處所提供免費點對點的收集服務。截至2023年1月，元朗區共有48個場所參與此計劃，包括街市、商場、酒店、醫院、學校、食物工場、住宅等。所收集到的廚餘會運往政府的中央設施(O·PARK1)處理，將其轉廢為能／材。

為進一步推動家居廚餘回收，環保署正聯同房屋署及香港房屋協會全速擴展智能廚餘回收服務，預計在今年8月大致完成在全港213個公共屋邨共安裝超過700個智能廚餘回收桶，佔全港家庭人口約三分之一。此外，環保署亦透過回收基金和環境運動委員會的資助項目，協助私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶，以及透過「廚餘收集先導計劃」為私人住宅樓宇(包括鄉村)提供傳統廚餘回收桶進行廚餘收集。如私人住宅樓宇的相關持份者(如業委會、居民代表、管理處)已充分溝通，各方已評估參與廚餘回收計劃的可行性並達成一致共識同意參與，便可向相關的政府資助計劃提出申請。

為方便小型地鋪食肆回收廚餘，環保署在食物環境衛生署轄下的垃圾收集站設立廚餘收集點，以收集鄰近餐廳所產生的廚餘。現時已有49個垃圾收集站設立食肆廚餘收集點(包括元朗鳳群街和仁樂坊的兩個垃圾收集站)，計劃於今年第二季將擴展至全港近100個。此外，環保署亦在元朗區餐廳集中的地點，以流動站模式協助收集「餐廳小區」的廚餘。我們亦正研究逐步擴展「餐廳小區」的服務至收集鄰近(包括單幢式大廈和「三無大廈」)的家居廚餘，為市民提供更加便利的回收途徑。

環保署會不時檢視個別社區對回收設施的具體需求、回收設施的運作情況，以及可用資源等因素，優化區內的回收設施或服務，並進行推廣，以進一步完善社區回收網絡。

環境保護署
2024年1月